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Upotreba mulja za spravljanje telesnih 
boja (pigmenata) po sebi je poznata, no 
ipak premazi, koji se dobijaju sa takvim 
telesnim bojama pokazuju različite nezgode; 
oni imaju naročito nedovoljnu sposobnost 
za prianjanje i nedovoljnu otpornost prema 
vodi.

Dalje je poznato, da se mulj u me- 
šavini sa uljima ili mastima upotrebljuje 
kao zamena za mazivna sredstva ili t. si. 
za metale odnosno u mešavini sa natrijum- 
silikatom kao sredstvo za prevlačenje za 
kamene i gvozdene građevine. Također su 
radi proizvođenja zaštitnog sloja, koji čuva 
od korozije, na metalnim površinama ova 
dovođena u prisan dodir sa prirodno vlaž
nim muljem ili sa iz ovoga izvedenim ko
loidnim materijama. Kod poznatih predloga 
ove vrste u pitanju su prema tome ili tela 
u vidu praha ili paste na vodenoj ili mas
noj osnovi.

Tome nasuprot pronalazak se odnosi 
na spravljanje premaznih boja u vidu paste 
odnosno u obliku gotovom za premazivanje, 
pomoću emulgisanja vodenih u vidu paste, 
pretežno is kiseonikom siromašnih siliciju- 
movih jedinjenja sastojećih se koloidnih ma
terija mulja slane ili slatke vode sa bojama 
ili pigmentnim bojama i za vodu nepri- 
jemljivim organskim koloidnim ili zaštitnim 
materijama, koje obrazuju film i pomoću 
zatim sledujućeg delimičnog ili potpunog 
uklanjanja vode primenom vakuuma i to
plote. Kao koloidne ili zaštitne materije 
koje obrazuju film podesni su naročito la
neno ulje, ulje iz drveta, ulje od maka,

smolna ulja, bituminozna ulja, voskovi, pri
rodne i veštaćke smole, smolni lakovi, ra
stvori kaučuka i kaučukove dispersije. Po 
delimičnom ili potpunom izdvajanju vode 
vakuumom i toplotnom, eventualno zagre- 
vanjem u kretanju održavane emulsije u 
autoklavama na temperaturama, koje su 
potrebne za izdvajanje vode, dobijaju se u 
vidu paste premazne boje, koje se od tak
vih, koje su dobivene rastrljavanjem pret
hodno suženog, pulverizovanog i prosejanog 
mulja odnosno iz, iz njega izdvojenih, ko
loidnih materija sa uljima ili drugim obi
čnim sredstvima za vezivanje boje, odlikuju 
nesravnjeno većom homogenošću i finijom 
raspodelom čvrstih materija, koje se u nji
ma sadrže, i koje usled toga daju i pre
maze bolje sposobnosti za prianjanje i veće 
otpornosti prema vodi.

Ove poboljšane osobine muljevitih bo
ja, koje se dobijaju po ovom pronalasku i 
time izvedenih premaza mogu u prvom re
du da se protumače time, što kod postupka 
po pronalasku aktivne sile koloida mulja 
ostaju održane potpunije, no kod pređašnjeg 
sušenja koloida mulja, čak i onda, kad se 
ovo preduzima iz izostanak vazduha, jer 
koloidi mulja emulgisanjem sa organskim 
zaštitnim koloidima ostaju uspešnije zašti
ćeni protiv prevremenog oksidisanja. Osim 
toga kod ovog načina rada ostaje uglavnom 
održana velika finoća tela prirodnih koloida 
mulja, dok se ona pri sušenju, pulverizo- 
vanju i sejanju koloida mulja jako smanjuje. 
Šta više pokazalo se. da aktivne sile i fi
noća tela koloida mulja pri radu po pro-

Din. 10—



nalasku, mogu još znatno biti povećane 
time, što se oduzimanje vode emulziji iz
vodi dotle, da biva uklonjena ne samo vo
da, koja je mehanički vezana od strane ko- 
loida mulja, već i voda koja od njihove i 
konstitucionalno vezana, što se postiže od
govarajući dužim zagrevanjem u kretanju 
održavanih emulzija u vakuumu na tempe
raturama od 140-180°. Pri tome se naime 
razaranjem kapilarne strukture koloida mulja 
oslobađaju dalje količine nezasićenih kiseo- 
nikom siromašnih silicijumovih jedinjenja, 
i jednovremeno se uspešno zaštićuju protiv 
oksidisanja pomoću organskih zaštitnih ko
loida, koji ih okružuju. Zajedno sa oyim 
ide dalje povećanje finoće tela koloida mu
lja, koje time još znatno nadmašuje po sebi 
već veliku finoću tela prirodno vlažnih ko
loida mulja.

Bolje održavanja aktivnih sila koloida 
mulja u premaznem sredstvu daje da bolje 
dođe do izražaja i korisno dejstvo eventu
alnog dodatka metala, metaloida ili metal
nih jedinjenja.

Prema količini upotrebljenih u vodi 
nerastvorljivih zaštitnih koloida postaju, od 
u vidu paste do gotovih za premaz, pre
mazne boje, koje daju premaze sa sposob
nošću za prianjan e i sa otpornošću prema 
vodi, koja do sada nije mogla biti postig
nuta pomoću muljevitih boja.

Izvođenje postupka se izvodi prema 
sledečem:

Mulj iz slane ili slatke vode, koji jt 
bogat koloidalnim, kiseonikom siromašnim 
i time hemiski aktivnim silicijevim jedinje- 
njima biva najpre ispiranjem ili t. si oslobo
đen od peska i drugih grubo kristalnih sasto 
jaka i zatim ceđenjem, centrifugisanjem ii 
t. si. biva doveden na sadržinu vode oč 
približno 50% mehanički vezane vode. Or 
u ovom stanju predstavlja masu n vidu 
paste velike finoće tela, koje se daje u že
ljenoj niansi obojiti bojama ili pigmentima, 
podesno uz dodatak metala ili metalnih je- 
di njen ja, koji mogu da obrazuju nerastvor- 
Ijive silikate. lakva jedna pasta može tada 
bdi dalje prerađena kao što je bliže opi
sano u sledečim primerima:

Primer 1. — 10.000 težinskih delova 
c?3*8/6 V'^U Pas*e sa sadržinom vode od 

. ^va prisno pomešano odnosno emul- 
gisano sa đOOO do 5000 težinskih delova 
anenog ulja, ulja iz drveta ili kakve druge 

organske koloidne materije, koja odbija vodu 
i koja obrazuje film. Emulzija biva zatim u 
autoklavama uz zagrevanje na 120—180°C 
uz stalno kretanje mase i primenu velikog 
vakuuma potpuno ili delimično oslobođena 
od mehaničkih ili u datoin slučaju i od 
konstitucionalno vezane vode. U poslednjem 
slučaju zagrevanje na 180° treba da se na

stavi tako dugo, dok ne odilazi više ni malo 
vode.

Primer 2. — 10.000 težinskih delova 
u vidu paste sa sadržinom vode od 50% 
biva pomešano sa 500-1000 težinskih de
lova kakvog metalnog oksida, na primar 
gvozdenog oksida, olovnog oksida, alumi- 
nium oksida, hromovog oksida, titandiok- 
sida, mangandioksida i zatim sa 3000 do 
5000 težinskih delova lanenog ulja i /ili 
ulja iz drveta, smolnog ulja, drugih ulja 
koja obrazuju film, smola kaučukovih ras
tvora. Emulzija biva autoklavu uz zagreva
nje na 120—180° uz stalno kretanje i uz 
veliki vakuum potpuno ili delimično oslo
bođenja od mehanički i u datom slučaju i 
od konstitucionalno vezane vode. Po hla
đenju dobija se uljana boja gotova za pre- 
mazivanje.

Primer 3. — 10.000 težinskih delova 
mase u vidu paste sa sadržinom od 50 % 
mehanički vezane vode biva pomešano sa 
500—1000 težinskih delova veoma disper- 
snog metala, na primer gvožđa, mangana, 
olova, titana, hroma, aluminijuma, bakra ili 
kakvog veoma dispersnog metaloida, na pri
mer sumpora, ugljenika, bora odnosno nji
hovih jedinjenja i zatim se meša sa 3000 
do 5000 težinskih delova kakvog ulja, koje 
obrazuje film. Emulzija biva u autoklavu uz 
stalno kretanje i uz veliki vakuum pri pri
bližno 120—180°C potpuno ili delimično 
oslobođena od mehanički i u datom slučaju 
i od konstitucionalno vezane vode. Zatim 
se ostavlja da se ohladi i po izvesnom le
žanju mase u sudovima zatvorenim za vaz- 
duh dobija se izvrsna premazna masa. U ovu 
se masu mogu pre izdvajanja vode u va
kuumu takođe uneti i telesne boje ili rast
vorene boje iz tera i zatim dobijaju odgo
varajući obojene premazne mase.

Patentni zahtevi:

1. Postupak za spravljanje premaznih 
boja u vidu paste, odnosno gotovih za pre- 
mazivanje, iz silicijumom bogatih hemijski 
aktivnih Koloidnih materija iz muljeva iz 
slane ili slatke vode i običnih sredstava za 
vezivanje boje, naznačen time, što se ove 
koloidne materije u prirodno vlažnom, u 
vidu paste, stanju, veoma prisno mešaju 
odnosno emulgišu ča telesnim bojama (pig- 
mentima) ili bojama i po tome sa organs
kim koloidnim materijama, koje odbijaju 
vodu i koje obrazuju film i ovoj se emul
ziji zatim uz vakuum, pri povišenoj tempe
raturi u vakuumu, i podesno uz mešanje 
potpuno ili delimično oduzima mehanički



i u datom slučaju i konstitudonalno ve- lime. Sto :se ra ■emulziju unose sitno ras 
zana voda. podeljeni metali ili metaloidi ili njihova je

2. Postupak po Zahtevu 1, naznačen dinjenja-
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